

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alkuszorint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön bejelölés nélkül.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újságsz. sora 50 kr.

Nyilttári közlemények minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetések fölvetetnek Szinay Gyulának és a szerkesztőségnek.

Kéziratok nem adának vissza.

Előfizetési árak

helyben, vagy postán külvire:
Egész évre 10 ft — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy hóra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Nagy-utca 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben:

Tel. K. Lajos könyvkereskedésében, Szinay Gyula kiadó iktatóján (Kis-csapó-utca 383. sz.) és a szerkesztőségben.

Miért osztrák párt?

— Válaszul a „Debreczeni Ellenőr“-nek. —
T. lapírtunk, a »Debr. Ellenőr«, a mi szemünkben meglátja a szálkát, de a saját szemében a gerendát se akarja meglátni.

Csütörtöki vezér-cikkünk miatt ránk fődmed, mert abban a kormánypartot »osztrák párt«-nak találtuk nevezni. Tiltakozik az ellen, hogy a kormánypart »osztrák párt« lenne s azt vitatja, hogy a kormánypart a hazafiság terén veteledik bármelyik ellenzéki párttal. (Bár így lenne!)

A »Debr. Ellenőr«, mely most az egymás iránti kölcsönös tisztelőre int minket, megelégedik arról, hogy a választási mozgalmak kezdetén olyan cikket közölt, mely tele volt a függetlenségi párt elleni gyalázó kifejezésekkel. Egyenesen forradalmi, felforgató pártnak nevezte a függetlenségi pártot s a nihilistákkal egy rangba helyezte bennünket. Most is azt mondja, hogy mi koronás királyunkkal közjót harcot akarunk kezdeni, holott nekünk a királyiál semmi bajunk nincsen. Arról is megelégedik a »Debr. Ellenőr«, hogy a debreczeni kormánypart elnöke egy ízben nyíltan ellenségné nevezte az ellenzékét. Ily dolgokat olvasva és hallva ne csodálkozzék tehát azon, ha a mi pennánk is v a s t a g b a n f o g!

Külföldben is midőn mi az illető cikket közöltük, melyben a kormánypart osztrák jelzővel tiszteltetett meg, az olyan miniszterekre gondoltunk, mint b. Fejérváry Géza, kiben egy kávékanálnyi magyar vér sincs, és az olyan professzorokra, a kik arra oktatják az ifjúságot, hogy 1848/49-iki dicső szabadságharcunk nem szabadságharc, nem a védelmezett nép jog csatája, hanem forradalom volt!

És ilyen emberek, kik gyűlölik a saját fajtájukat, mert az nem akar osztrákká válni, hangadó szerepet visznek a kormánypartban!

Ne ürje meg az ilyen embereket a kormánypart a saját kebelében, akkor nem mondjuk többé róla, hogy »osztrák párt«

A kolozsvári »Ellenzék«-et szintén megtámadták a miatt, hogy a kormánypartot osztrák pártnak nevezte. E támadásra az »Ellenzék« szerkesztősége a következő laonikus választ adta:

„Miért osztrák párt?”

Ezt a kérdést intézte hozzánk egy csendes vőru mameluk, a ki bizonyára nem eléggé ismeretes azon üzemekkel, melyet a szabadlövők nevezett osztrák párt folytat. Megmondjuk hát röviden, miért osztrák párt: Mióta ez a mostani kormánypart olyan rohamosan sülyed a politikai bűnök lejtőjén, az aggodó hazafiság hazugságnak nevezte »szabadlövők«-ségét s e helyett a találó osztrák párt nevet adta. Osztrák-párt, mert osztrák érdekek szolgálatában áll, osztrák törekvéseket segít elő, osztrák érzelmeiket táplál és osztrák talpakat nyal. Im ezek a tagadhatlan tulajdonságok ruházták fel e pártot heroztratesi dicsőséggel és »osztrák« jelzővel.

Azt hisszük, hogy felesleges ezek után bővebben fejtegetnünk, hogy mivel érdemelte ki a kormánypart az »osztrák« jelzőt?

Egyesült erővel!

(A hajdúvármegyei függetlenségi és 48-as párt szerveződésközgyűlése.)

Hajdúvármegye, melynek minden kerületben győzött eddig, s győzni fog ezután is a függetlenségi lobogó, hazánk legellenzékibb szellemű megyéi közé tartozik. Bocskay utóda ma is híven őrzik a nagy történelmi hagyományokat, s szent lelkesedéssel tömörülnek azon sokat üldözött, harcok viharától tópett

zászló körül, melyre Magyarország függetlensége és szabadsága van fölírva!

Hiába kísértett meg a hatalom mindent, Hajdúvármegye lakóit nem tudta a nagy eszméhez hűtlenné tenni. Egyik vereség a másik után érte itt a kormánypartot, melynek legyerevei tehetetlenek voltak Hajdúvármegye népének tiszta meggyőződésével és lelkesedésével szemben.

Bármily erős volt is azonban a hajdúvármegyei függetlenségi és 48-as párt, mindig érezte az összetartó kapocs hiányát. Az egyes kerületek egymástól elszigetelten küzdöttek, a nélkül, hogy a központból intéző kéz vezetete volna e küzdelmet. Volt a hajdúvármegyei függetlenségi pártban összetartás és kitartás, de nem volt benne egység. Ezt az egységet teremtette meg a tegnapi szerveződésközgyűlés, s ez az egység újabb reményeket nyújt újabb és nagyobb diadalokra!

»Egyesült erővel!« Ez lett a hajdúvármegyei függetlenségi és 48-as párt jelszava. E jelszó csodákat fog művelni, fölkellesíti és megerősíti táborunkat. Most még nagyobb reményekkel tekinthetünk a ránk váró politikai küzdelmek elébe, s köszönettel tartozunk azoknak, kik ezen egységet megalkották!

Szükség volt ezen egység megalkotására. Tudjuk ugyanis, hogy a hatalom kiirtással fenyegeti a függetlenségi és 48-as pártot. Most már megerősödjék, egymás lelkesedéséből új erőt merítve, bátran kiáltjuk oda a kiirtással fenyegető hatalomnak:

Nem félünk a küzdelemtől! Állunk elébe!

A hajdúvármegyei függetlenségi és 48-as párt szerveződésközgyűlése tegnap d. e. tartott meg Debreczenben, a »Margit-fürdő« dísztermében. Képviselvé volt a közgyűlésen Hajdúvármegye minden városa és községe, melyekből elvtársaink mintegy 200-an jelentek meg. Oly imponzus szám tehát, mely arra enged következtetni, hogy Hajdúvármegye minden részében a legnagyobb érdeklődéssel tekintik e mozgalmat. A debreczeni függetlenségi és 48-as párt képviselőiben jelen voltak: Kertész János pártelnök, B. Nagy János a függetlenségi kör elnöke, Öry Mihály, Alföldy Gábor, s többen.

Szinay Gyula, a »Debreczen« szerkesztője, s Hajdú-Böszörmény város függetlenségi és 48-as pártjának képviselő-jelöltje, a szervező bizottság nevében üdvözli a szép számban megjelent elvtársakat. Elismeri, hogy a közgyűlés összehívása alkalmatlan időben történt, de közledek a képviselő-választások, így a szervezést tovább halasztani nem lehetett. Azonban az alkalmatlan idő dacára is oly nagy számmal gyűltek össze az elvtársak, hogy a szervezés munkálatahoz hozzá foghatunk. Konstatálja, hogy a közgyűlés összehívása bejelentetett, örömmel tudatja, hogy a debreczeni elvtársak részéről, kiket a szervező bizottság vendégekül meghívott, többen vannak jelen. Ezeknek köszönetet mond. Indítványozza, hogy a tanácskozás vezetésére elnököt és jegyzőt válasszanak.

Elnökké egyhangulag Szinay Gyula, jegyzőül pedig Dr. Kiss Sándor (H.-Szoboszlóról) kiáltatik ki.

Szinay Gyula előterjeszti, hogy ezen szerveződésközgyűlésnek tárgyai lesznek: az alapszabályok letárgyalása és a tisztikar megválasztása. Már 1890-ben megindult az iránt a mozgalom, hogy a hajdúvármegyei függetlenségi és 48-as párt megegyel szerveztesse. Szervező bizottság alakult, mely az előmunkálatokat megtette, s most már kész alapszabálytervezettel lép elő.

Hajdúvármegyében pártunk nagy többségben van, de az összekötő kapocs a párt tagjai közt mindaddig hiányzott. A megyei szervezésnek az lesz a feladata, hogy az összeköttetést a párt tagjai közt fontartsa, s a közös erővel való működést lehetővé tegye. Szükség van a szervezésre országos párt-politikai szempontból is. A szervezett párt a képviselő-választók összejárára jobban kiterjesztheti figyelmét, számon tartja a párt tagjait, s ügyel arra, hogy ezek az összejárából ki ne maradjanak. Szükség van a szervezésre megyei szempontból is. Ugyanis azt tapasztaljuk, hogy az ellenpárt a politikát a megye termébe is bevitte. Mig mi nem nagyon ügyelünk arra, hogy milyen párti embert választunk bizottsági tagul, addig nagyon ügyel arra az ellenpárt. Így történik aztán, hogy a közigazgatási ügyek vezetésére és ellenőrzésére alakított bizottságokba a mi pártunk tagjait nem választják be. Hasonlóképpen járnak el a községekben is. A községi előjárások választásánál is érvényesül a pártpolitika. Volt eset rá, hogy a községi előjárókat egyszerűen ki nevezték. Az ilyen

visszaélések megátlása, s elveink diadalra juttatása céljából szükséges a szervezkedés. (Általános helyeslés.) Fölkéri a közgyűlés tagjait, hogy a szervező bizottság által készített alapszabály-tervezetet vegyék tárgyalás alá, s ha valakinek valami módosítása lenne, terjessze azt elő.

Dr. Kiss Sándor jegyző felolvassa az alapszabály-tervezetet, mely minden változtatás nélkül, egyhangú helyesléssel elfogadtatik. Az alapszabály-tervezet, melyet lapunk más helyén közlünk, megerősített végett fölterjesztetik a helygyminiszterhez.

Kósa Barna, lapunk f. szerkesztője, Kertész János pártelnök megbízása folytán a debreczeni függetlenségi és 48-as párt nevében üdvözli s kitartásra lelkesíti a hajdúvármegyei elvtársakat. Rámutat a függetlenségi és 48-as párt nagy küzdelmeire, melyeket a véderővita és a közigazgatási vita alatt kifejtett. Ha a véderő-javaslat olyan alakban vált volna törvényvé, mint a hogy benyújtott, akkor nem a magyar nemzet törvényhozása, nem is Magyarország apostoli királya, hanem a közös hadügyminiszter lett volna ur Magyarország felett; ha pedig a közigazgatási javaslat törvényerőre emelkedhetett volna, ez elítelt volna Magyarországon minden közszabadságot. Hogy ezek nem következtek be, az a függetlenségi és 48-as párt örök érdeme. Pártunkra nagy küzdelmek várnak a jövőben is s hogy e küzdelmekben megállhassunk, azért szükséges az egyesülés. Örömmel üdvözli a szervezkedésre és egyesülésre összegyűlt hajdúvármegyei elvtársakat.

Ez után megalakított a hajdúvármegyei függetlenségi és 48-as párt tisztikara.

Elnökké egyhangulag Szinay Gyula kiáltatik ki. Alelnökké megválasztattak: H.-Böszörményből: Ránky Béla, H.-Szoboszlóról: Dr. Kiss Sándor, H.-Nánásról: Szűcs László, H.-Hadháztól: Veszprémy István, H.-Sámszonból: Budaházy Gy., M.-Pécsről: Nagy Lajos.

Jegyzőkké megválasztattak: H.-Böszörményből: Kovács Sándor és Dr. Frank Imre, H.-Hadháztól: Simon Károly, V.-Pécsről: Harsarik Géza, Szovátról: Szűcs Ferenc, H.-Szoboszlóról: Mönus Gyula, H.-Dorogról: Dr. Demkó Ágost.

Avégrehajtó bizottság tagjainak megválasztattak: H.-Böszörményből: Szóvagy Gábor, Uzonyi Péter, id. Karap Antal, Szolnok P., Dobó Sándor, H.-Nánásról: Kovács László, Sinay Antal, Udvarhelyi József, H.-Szoboszlóról: Hetey Ignác, M. Tóth Pál, B.-Ujvárosról: Madai Imre, Dobi Gábor, H.-Hadháztól: Bay Miklós, Kabáról: Bartha Mihály, Szovátról: Parti Bálint, V.-Pécsről: Tóth Imre, Nádudvarról: Dobi Sándor, Földesről: Domokos János, H.-Dorogról: Dr. Dömötör József, H.-Sámszonból: Biró Lajos és F. Szabó László, Józsaórol: Nagy Mihály. — Továbbá megválasztattak: Barba Gábor (Hadház), Koroknai Gergely (Földes), Simon Mihály (Csege), A. Kiss Gábor (Téglás), Nagy Lajos (Kaba), Szilágyi János (P. Ladány), Csuth József (V. Pécs) Kulcsár Gábor (Sámszon), Kurucó József (Tétellen) Veres Menyhért (Téglás), B. Tóth Gábor (B. Ujváros), Jeges János (Szoboszló), Karacs Imre (Földes), Bertalan Gábor (Csege). Végül Dobi Sándor indítványára köszönt szavaztatott a szervező bizottságnak és különösen Szinay Gyulának, ezzel a közgyűlés d. e. 11 órakor véget ért.

Megemlítjük végül, hogy mikor a párt-alkítás előmunkálataihoz rendkívüli lelkesedéssel hozzá-kezdett a h.-böszörményi függetlenségi és 48-as párt tekintélyes küldöttsége s az 1890-ik év nyarán H.-Hadházra a szervezőkedési mozgalom megindítása végett áment: a h.-hadházi függetlenségi és 48-as kör elnöke Poroszlay és alelnöke Makray a siker ellenében mindent elkövettek, — a gyűlés összehívását meghiúsították. S ha most nem siettetett kellő időben a megyei szervezett párt egyik-másik választó kerületbe, oda t. i. hol működésére szükség lett volna, minő különösen éppen a h.-nánási, vagyis az a választókerület, a melyhez Hadház is tartozik: ezért s ennek minden eshetőleges következményeiert a felelősség a jelzett pártellenes magartást tanusítókat fogja terhelni!

Választási mozgalmak.

A választások napja. A képviselőválasztások ügyében a kormányhoz beérkezett jelentések szerint, a választás első napjára január 28-ára eddig 188 képviselőválasztás tüzetett ki. Több központi választmány jelentése még nem érkezett be. Azonban a kormányintézkedése folytán több mint fele az összes képviselőknél fog az első választási napon, január 28-án megválasztatni.

Miskolczon a déli kerületben a függ. párt, Vadnay Károly kormánypartival szemben Herman Ottó léptette fel. Herman Ottó a jelöltséget elfogadta.

A mandátum ára. Temesvár küldöttsége kedden ajánlotta föl a jelöltséget Szapáry gf. miniszterelnöknek és nehogy ő nagyméltósága felreértse buzgó lojalitásukat, másnap a közoktatásügyi miniszteriumban is tisztelegtek, a hol egy részletlen kidőgozot emlékiratot nyujtottak át az államtitkárnak, melyben egy államitanitóképzőintézetnek Temesvárott leendő fölállításiát kérelmezte a város. Az államtitkár természetesen nagyon szivesen látta a küldöttséget és természetesen megígérte, hogy »nagyon kellemes kötelességgel fogja az emlékiratot a miniszter elé terjeszteni, remélve e kivánságunknak teljesülését.«

de természetesen ez a választás eredményétől függ. (Attól bizony!)

A bihari függetlenségi párt népes pártgyűlést tartott az olvasókör helyiségében. A gyűlésen a kerületbeli függetlenségi elemnek színe-java együtt volt. Nagyváradról is többen megjelentek a függetlenségi vezérferfiak közül. Pappszász Károly nyitotta meg a gyűlést, előadva annak célját: a párt részéről való képviselőjelölést. A gyűlés egyhangulag Rigó Lajos s bihari ref. lelkeszt kiáltoatta ki jelöltnek. Rigó Lajos megjelenéven, általános tetszés mellett tartotta meg programbeszédét, a függetlenségi elvek törhetlen hívének vallva magát; ő a 67-es kiegyezésnek békés után való megszüntetéséért küzd. Kijelentette, hogy a választásnál nemtelen eszközökhöz nem fog nyulni, mert ez nem egyezik meg jellemével. Beszélt Csanády Sándor is. Pártelnökké Rigó Ferenc és Hornyánszky Pál; alelnökké Vári Szabó Béla és Marjai Ferenc választottak. Volt még néhány felszólalás, melyek után a gyűlés Rigót éltetve osztott szét.

A m.-turi függetlenségi párti jelölt: Tóth János dr. pártja erősen szervezkedik. Turkevén e hó 13-án alakult meg, megválasztván az elnököket, jegyzőket és a végrehajtó bizottságot. A párt egyik vezére ugyanekkor jelentést tett arról is, hogy a kormánypart a 48-as Ádám Sándor ellen a függetlenségi Tóth Jánost fogja támogatni. Turkeve és Dévanyára egészen Tóth János mellett van, mig Ádám S. pártja M.-Turról kerül ki. A választás február 3-án lesz.

Szolnokról írják, hogy Szapáry Gyula gf. a szolnoki küldöttség előtt kijelenté, hogy a jelöltséget nem fogadja el s maga helyett Kiss Ferencet (a küldöttség indítványozóját) ajánlja jelöltül. A Szapárynál járt küldöttség fel is kérte Kiss Ferencet, hogy fogadja el a jelöltséget. Kiss Ferenc a jelöltséget elfogadta s a következő gyorsvonattal Budapestre utazott, hogy Szapárynak a jóindulatát megköszönje. — (Veszedelmes jó indulat! az ilyen, mely bukáskan teszi ki az embert!)

H.-Sámszonból írják lapunknak, hogy e derék község lakói — néhány ember kivételével — mindannyian a függetlenségi és 48-as pártához tartoznak s alig várják az időt, hogy az erőszakoskodó kormánypart ellen leszáazzanak. Ugy az ev. ref. lelkes, mint a tanítókar a függetlenségi eszme buzgó hívei. A tanítókar nem felejtették el a kormány mostohaságát és szűkkeblűségét, melyet velők szemben a kormány tanusított s nem felejtették el a kultuszminiszternek azon kijelentését, hogy a tanító nem sorozható az intelligens emberek közé.

Ilyen kormányért hogy lelkesülhetnének tehát! ? Ugyancsak H.-Sámszonból küldték be hozzánk a következő választási dalt:

A függetlenségi zászló.

Ez alatt a zászló alatt
Lesz még Magyarország szabad!
Sorakozzék hát alája
Kinek kedves a hazája!

Fel a zászlót, fel magasra!
Függetlenség van ráruva.
Szent szabadság a jelszava,
Hazánknak üdvét munkálja!

Kormányparti, vagy nemzeti
Bármit mondjon: ne lüggy neki!
Az egyik Bécsért vegetál,
Másik papokkal conferál.

A kormánypart sokat ígér
S keveset ad drága pénzért.
Ne lüggy neki édes vérem,
Schwarzgelb lett az már egészen!

-kávő

gedve.
nyokkal.

özendő forró
Az egésztest formni
mellözendő. Ezen
táborna szint ad
1—1.

ökök

magas jutalék
GOLDSMIED
szabadalmazott re-
ltagy-gyárába Prága,
utca 6.
yobb üzlettelepe.
1—3.

hirdetés.

zmadia árucsarnok szá-
323 sz. alatti házának
elhatározatán, ezen
ilyáztat hirdettek.
zani szándékozó építész
vrajzot, és költség ki-
2-ik napjától, kis-csapó-
Lajos társulati elnökél
az elnök, bővebb felvi-
k zart ajánlataikat 1892.
2 óráig fent nevezett el-
tesőbb érkezettek el nem

Pongó Lajos
társulati elnök.

ott áruk!
december 1-től kezdve

arunkon lévő
zöveteket

FKELMÉKET IS,
ó velezeket

agykendőket,
gyermek-ruhákat

mint
egeket

ler, Tapestry és hollandi
EKET IS,
yöket

en
t árukon

ajos fiai
RÓZSA-TÉR.

Pénzünk, vagyonunk már oda,
Vérünket közös-ügy utja;
S most meg ősi jogainkra
Asít az Istenadta!

Ez alatt a zászló alatt
Lesz csak Magyarország szabad!
Sorakozzék hát alája,
Kinek kedves a hazája!

A losonci függetlenségi és 48-as párt szervekedett a választásra. A kerületi nagygyűlés a párt kitünőségeiből álló küldöttséget bízott meg azzal, hogy ajánlja fel a jelöltséget Mezei Ernőnek, az Egyetértés főmunkatársának, kiben az elvű kerület bizalma összpontosul.

A tiszalöki kerületben a függetlenségi és 48-as párt Lukács Ferencz gyógyszerészét, Lukács Dienes, szabadságharcunk dicső tüzerredesének fiát kiáltotta ki jelöltjének. — A kormánypárt részéről Szomjas József a jelölt.

A nyirbatori kerület függetlenségi és 48-as párt köre a hó 11-én értekezletet tartott, melyen jelen volt a kerület színe-java, mind függetlenségi érzelme. Egyhangulag az eddigi képviselőt, Gencsy Albertet kiáltották ki jelöltnek.

Kiss Albert programbeszéde. Kiss Albert, a székelyhídi függetlenségi párt jelöltje, f. hó 15-én d. e. 10 órakor tartá meg programbeszédét Székelyhídon, a nagy vendéglő termében, nagyszámú helybeli és vidéki választó jelenlétében.

Hadházról igen mulatságos dolgról értesítik lapunkat. Onnan ugyanis panaszlevelet intéztek Ferenczy Elek főszolgabíróhoz, melyben tudatják vele, hogy Ferenczy Elek kormánypárti jelölt érdekében gyalázatos vesztegetések, etetések és itatások történnek.

H.-Böszörményből rémhíreket terjeszt a Debr. Ellenőr. Azt írja, hogy a h.-böszörményi kormánypártban csak két intelligens ember maradt: t. i. Kovács Sándor és Karap Antal urak.

A horvát országgyűlés feloszlatása. Hir szerint már a bannal van a királyi leirat, mely a horvát országgyűlést feloszlatja, még pedig legkésőbbben jan 24-én.

Baross lemondása. Amit néhány nap óta magyar politikai körökben nyílt titokként elárultak, az Bécsben hitellel talált. Baross a magyar kereskedelmi miniszter állása meg van ingatva.

BELFÖLD.

A horvát országgyűlés feloszlatása. Hir szerint már a bannal van a királyi leirat, mely a horvát országgyűlést feloszlatja, még pedig legkésőbbben jan 24-én.

Baross lemondása. Amit néhány nap óta magyar politikai körökben nyílt titokként elárultak, az Bécsben hitellel talált. Baross a magyar kereskedelmi miniszter állása meg van ingatva.

KÜLFÖLD.

A czárné állapota még mindig oly rossz, hogy a N. Fr. Pr. egy távirata szerint, nem is tartották meg az udvarnál az újévi fogadást. A czárné állapota most ugyanolyan, mint a borki vasúti katasztrófa után volt.

A czárné állapota még mindig oly rossz, hogy a N. Fr. Pr. egy távirata szerint, nem is tartották meg az udvarnál az újévi fogadást. A czárné állapota most ugyanolyan, mint a borki vasúti katasztrófa után volt.

A czárné állapota még mindig oly rossz, hogy a N. Fr. Pr. egy távirata szerint, nem is tartották meg az udvarnál az újévi fogadást. A czárné állapota most ugyanolyan, mint a borki vasúti katasztrófa után volt.

György nagyhercegnek a betegsége miatt nagyon aggodik.

Csendörök és anarchisták harca. Varsóban egy gyűlést, amelyet anarchisták tartottak és a melyen lengyel szocialisták is voltak jelen, a kik az utóbbi időben már tetlegesen is működtek, a csendörök meglepett és oda benyomult.

Választási dalok.

Ad nóttám: Kossuth Lajos azt üzenő: Megjelent az első fecske: az első választási nóta!

Megjelent az első fecske: az első választási nóta! Annál becsebb ez előtünk, mert városunknak egyik lelkes, költői tehetséggel bíró honleánya írta.

I. Magyar zászló van kezünkben, Magyar vér foly ereinkben. Függetlenségi az elvünk, Thaly Kálmán lesz követünk!

Piros toll a mi czimerünk, Diadalt majd azzal nyerünk, Thalytól el nem pártolunk, Komlóssynak fűgét hányunk!

II. Király Ferencz nem kell nekünk, Kovács József a jelöltünk! Nem bizunk Király Ferenczbe, Beállt a kormány kegyébe.

Király Ferencz olyan ember: Köpenyegét forgatni mer, Kovács megállja a helyét, Fel nem adja honfi elvét!

A Hajdumegyeyi függetlenségi és 48-as párt szervezési alapszabályai.

Elfogadták a Hajdumegyei függetlenségi és 48-as pártjának f. hó 17-én tartott közgyűlésén.

1. A Hajdumegyei függetlenségi és 48-as párt ezen elnevezés alatt szervezett politikai pártkörre alakul, melynek mint egyesületnek rendes tagja lehet a megyének ezen politikai pártához tartozó minden becsületes jellemű, törvény szerinti önálló polgára, a ki az országgyűlési képviselő választási állandó névjegyzékbe való felvételre, avagy községi képviselővé választásáért jogosítva van; az adó esetleges befizetése kizárásai okul nem szolgál.

2. Az egyesület székhelye a megye székvárosa Debreczen.

3. Célja az egyesületnek az egyesülésben rejlő erő hatalmával küzdeni törvényes módon és eszközökkel az országos függetlenségi és 48-as párt programjának keretén belül, azon eszmék megvalósításáért, a melyek a párt zászlójára vannak írva, s kifejezésre a párt nyilvánosan és törvényesen kibocsátott manifestumaiban jutnak, nevezetesen törekvés arra és eszköz lenni abban, hogy Magyarországnak, — mely minden más országtól független és az ő felsége uralkodása alatt álló más országokkal a personalis unional fogva van egybekapcsolva, — ezen törvényes függetlensége s alkotmányos szabadsága helyreállítsassék, törekvés arra, hogy a párt céljait az országgyűlési képviselő választásoknál, a törvényhatóságban és ennek területén fekvő városokban és községekben megvalósíthassa, együttműködésben abban, hogy a párt és tagjai s azok törvényes törekvései illetéktelen, esetleg önkényes elnyomás ellen minden ténen megvédelmeztessenek, célja a pártnak politikai és egyéb közérdekű kérdések megvitatása, az azokban követendő eljárás megállapítása s elvijelentőségű megállapodásainak az országgyűlés és más társakörökkel közlése, a párt elveinek összejöveleken, nyomtatványokban, lapokban terjesztése; a saját és gyülekezés szabadság törvényes korlátain belül pártmozgalmak szervezése és vezetése, továbbá helyi pártkörök alakításának előmozdítása azon községekben, a hol e pártnak tagjai vannak, de szervezett pártkör nincs.

4. A párt tevékenységének főforrásai az egyesületi közgyűlések.

Közgyűlés annyszor tartatik, a hányszor azt az elnökség vagy a végrehajtó bizottság legalább 3 tagja szükségesnek tartja; de bármikor össze hívandó 20 párttag kivanatára is.

5. A közgyűlés feladata: — alapszabály készítése és módosítás, tisztviselők és végrehajtó bizottsági tagok választása, fontosabb pártérdekű mozgalmak elhatározása, esetleg rendezése a végrehajtó és a nagy bizottság

jelentésének, úgy szintén a költségvetés és számadás megvizsgálásáról szóló elöterjesztésnek maghallgatása, s ezek feletti határozás.

6. A közgyűlésben a jelenlevők többsége határoz, azonban az alapszabály módosításáról, vagy az egyesület megszüntetéséről szóló határozathoz, az egyesület tagjai 2/3-ának hozzájárulása szükséges; de ha az e végből meghirdetett közgyűlésre a tagok ily számban öszzesze nem jönnek, egy újabbban 30 nap alatt erre utalással összehívandó közgyűlésben e kérdések felett is a jelenlevők többsége határoz.

7. A közgyűlés az elnökség nevével hivatik össze. A meghívóban a tanácskozás tárgya közlendő.

8. A párt tevékenységének eszköze még a végrehajtó és a nagy bizottság.

A végrehajtó bizottság a párt tisztviselőiből és azonkívül 36 választott tagból áll, kik 3 évről 3 évre választanak. Ki a végrehajtó bizottság ülésén egymást követőleg 2 ízben igazolatlanul meg nem jelenik, mandátumát veszti; az ekként s egyébként időközben megürlt végrehajtó bizottsági helyek betöltésére a végrehajtó bizottság magamagát egészíti ki.

9. A végrehajtó bizottság elnöke a párt elnöke. Ülése bármely tag indokolt kivanatára összehívandó. Teendői: a párt adminisztratív ügyeinek vezetése; a közgyűlés megbízásai elvégzése; figyelemmel kísérése a pártot érdeklő politikai mozgalmaknak; megfelelő egyesületi tevékenység kezdeményezése, esetleg végrehajtása; párttagok felvétele s kizárása feletti határozás titkos szavazással; költségvetés készítése, számadás vizsgálás s ezekről s ezeken kívül a közgyűléshez legalább évenként egyszer jelentés tétel; — a költségvetésbe fel nem vett 20 frtot meghaladó kiadások utalványozása. E bizottság ülésén a jelenlevők többsége határoz.

10. Párttagul csak az vehető fel, kit legalább 3 végrehajtó vagy nagy bizottsági tag ajánl írásban. Felvétel végett, jelentkezni lehet a vidéki pártkörök elnökeinél, vagy a végrehajtó bizottság tagjainál, kik arról a nagy bizottsághoz jelentést tesznek.

11. A nagy bizottság tagjait, illetőleg tagjainak számát a körülményekhez képest a végrehajtó bizottság állapítja meg, illetőleg jelöli ki. Elnöke ennek is a pártelnök. Evente az év négy szakában, legalább 4 rendes gyűlést tart, de az elnök felhívására tarthat többet is. Teendői: helyi pártkörök szervezése; politikai és egyéb közérdekű kérdésekkel foglalkozás, a párttagok pártérdekben fekvő magatartásának meghatározása, tagsági díj megállapítása. Ülésén a jelenlevők többsége határoz.

12. Az egyesület tisztviselői: 1 elnök, 6 alelnök, 8 jegyző. A jegyzők egyike kit a végrehajtó bizottság erre megbiz — egyszerűen pénz tárnok is. A tisztviselők 3 évre választanak A tisztviselő, ki kötelességét ismételt felhívásra sem teljesíti: állását veszti; helyét ideiglenesen a végrehajtó bizottság tölti be.

13. Az elnök képviseli a pártot minden hivatalos ügyben, bíróság előtt és azon kívül; elnököl a gyűléseken; aláírja a határozatokat, jelentéseket, leveleket, meghívókat; gondoskodik az egyesületi tevékenység ébrentartása és a felett, hogy a tisztviselők és a bizottsági tagok kötelességeiket teljesítsék. Utalványoz a költségvetés korlátain belül, azon kívül pedig 20 frt erejéig.

14. Az elnökök az elnök és másodélnök akadályoztatása esetén, az elnöki tisztet látják el.

15. A jegyzők és aljegyzők vezetik a gyűlések és ülések jegyzőkönyveit, végzik az írásbeli munkálataikat, szerkesztik az egyesület minden iratait; a meghívók kiállításáról s szétküldéséről gondoskodnak. A tagok számát, névsort nyilvántartják, magukat az elnök rendelkezéséhez tartják. Egy közülük végzi a pénztárnoki teendőket, megfelelő pénztári könyvet vezet, a tagsági díjakat stb. beszedi, az elnök által utalványozott kiadásokat teljesíti. — Kezelését s a pénztári állást az elnök bármikor megvizsgálhatja, vagy vizsgálathatja.

16. Az egyesület tagjai a gyűléseken ülésel s szavazati joggal bírnak, indítványokat tehetnek; saját tevékenységük körükben is minden lehető elkövetnek a párt érdeke s célja megvalósítására.

17. A közgyűlésnek, a végrehajtó és a nagy bizottságnak határozata minden párttagra feltétlenül kötelező: a ki magát annak alá nem veti, a párt kötelekeiből kizáratik; kizáratik azon kívül az is, a ki tetteiben vagy viselkedésében párt és egyesület-ellenes magatartást tanusít; kizáratik továbbá az is, ki polgári becsületét elvesztette, az egyesület jó hírnevét veszélyezteti, az erkölcs, a műveltség és illem korlátait átéli.

18. Az egyesületből kilépett vagy kizárt tag az egyesület vagyonához minden igényét elveszti.

19. Az egyesületi közgyűlés tiszteletbeli elnököt, illetőleg elnököket az egyesületen kívül álló pártférfiak sorából is választhat.

20. Ha az egyesület alapszabályában meghatározott célját szemelől tévesztendő, hatáskörét tullepné — a mennyiben működésével az állam vagy egyesületi tagok vagyoni érdeke veszélyeztetnének, a kormány által felügyesztethető s a vizsgálat eredményéhez képest feloszlatható, vagy különbeni feloszlatás terhe alatt az alapszabályok pontos megtartására kötelezhető.

21. Közgyűlési határozat, mely az alapszabály megváltoztatásáról, a pártgyűlés feloszlatásáról, vagyonának hova fordításáról rendelkezik: fogatosítás előtt a m. kir. belügyminisztériumhoz felterjesztendő.

Tres faciunt collegium!

(Debreczen város első kerületi kormánypártjának képviselő-jelölt közgyűlése)

Van tehát már Debreczen város minden kerületében kormánypárti képviselő-jelölt. A II-ik kerületben Dr. Király Ferencz, a III-ik kerületben Körössy Sándor, az I-ő kerületben pedig Komlóssy Dezső. Tres faciunt collegium!

Géresi Kálmán, ki sárka irigységgel tekint a Thaly Kálmán történetiről babéraitra (mivel ő a Károlyi Sándor rehabilitására irt munkájával babot igen, de babért nem szerezhet), most sem tűrhette el, hogy Thaly Kálmán egyhangulag választassék meg az első kerületben. Az ő szele volt az, hogy Thaly Kálmánnal szemben, kinek az országos szabadelvű párt nem állított ellenjelöltet, a debreczeni első kerületi kormánypárt Komlóssy Dezsőt léptette föl. És Komlóssy Dezső beállott a baléknek!

Tegnap d. u. 4 órakor tartották meg a képviselő-jelölést a városháza nagy termében. A közgyűlés tartama alatt nyomasztó, kedvtelen hangulat uralkodott. A reménytelenség, a meddő küzdelem köde uralta a kedélyeket. Kevesen is jelentek meg, — ezeknek a zömét is a városi tisztviselők és a Géresi Kálmán által beédesgetett profeszorok képezték. A főispán és polgármester személyes jelenléte sem tudott vonzerőt gyakorolni. A jó Fráter Imre azt mondta e részvétlenségre és közönyre hogy ennek oka a — lúvásár! (Csak nem áll az első kerületi kormánypárt csupa lókupeczekből?)

Fráter Imre elnököl. Rövid beszédében kijelentette, hogy a multkor nem volt a kormánypárt intéző bizottsága abban a helyzetben, hogy az első kerület részére is ajánlhaszon jelöltet. Most azonban már ennek is elérkezett az ideje. Adják a szót Géresi Kálmánnak, a ki a mondandókat szebben tudja elmondani, fiatalabb ember is, folyékonyabb is az elokvezetése.

Géresi Kálmán Dantoni pozitúrát vesz föl s elkezd szónokolni. Szónoklata által annyira el voltunk ragadtatva, hogy meglepedeztünk a plajbászról s szájatva hallgattuk a mézdedesen folyó szavakat, — így történt aztán, hogy a beszédet szó szerint le nem jegyeztük s most csak töredékes vázlatát közölhetjük annak.

Azon kezdte, hogy nagyon jól tudják a közgyűlés tagjai több évi tapasztalásból azt, hogy az első kerület kormánypártja a képviselő-választásoknál kisebbségben volt. E kisebbséget azonban a jövő számára összetartották. E kerületnek fényes történeti multja van. Legfényesebb történeti multtal bírnak a Budapest belvárosi kerület, melyet Deák Ferencz, a homonnai kerület, melyet gróf Andrassy Gyula képvisel és a debreczeni első kerület, mely Magyarország harmadik legnagyobb államférfianak zászlaját lobogtatta. (Jó István el akarja kiáltani: Eljen Tisza Kálmán! — de a polgármester szivarjának a füstje torkába fojtja a hangot.) Megfogyva, a siker kevés reményével megy e kerületben a kormánypárt a küzdelembe (Mi is azt hisszük! Szerk.), de azért hazafias kötelessége, hogy a jövő érdekében itt se adja föl a küzdelmet. Áldástalan volt az az óra, melyben Tisza Kálmán Debreczen város magától eltávolította (szónoknak záporként folynak a könnyei, hangja elcsuklik), de lesz még öröm-óra is! Lesz még szőlő lágú kenyérral és jó tepertős pogácsa!

Ilyen jóvendőbeli rózsás kilátások mellett a párt e kerületben is kibontja zászlaját. Keresett olyan férfit, kinek nevével büszkén írja zászlajára. Ugy járt el a párt, a mint a z o k o s k ö r ü l t e k i n t ő l e á n y n é z ő j á r e l, ki megnezi a jegyest és annak a családját is. (A tekkönyvet is megszokták nézni!) A háztűznézés jól sikerült, — szónok maga volt a kérő násznagy, kit se kitőlő kásával, se kosárral nem fogadtak, — meg vannak elégedve ugy a menyasszonnyal, — mint annak a családjával. E menyasszony: Komlóssy Dezső. (Egy hang: En már valami szép, fiatal kisasszonyra gondoltam!) Dicséretére felhozza, hogy az élete munkában telt el. Nem rabja a tulzó s z e n v e d é l y e k e k, de kötelesség tudása mintaszerű. Családjá, ősei a város s a közügyek szolgálatában állottak. Nem mondhatja róla, hogy parlamentis s politikai multtal bír, de más ténen bokr érdemeiket szerzett. Kérdezi: tetszik-e a menyasszony, — illetve elfogadják-e Komlóssy Dezsőt jelöltül? (Éljenezés.)

Fráter Imre határozatként kimondja, — hogy a debreczeni első kerület szabadelvű pártja egyhangulag Komlóssy Dezsőt kiálja ki képviselő-jelöltjéül. Küldöttségi tagokul, kik Komlóssy Dezsőt a közgyűlésre meghívják — fölkéri Dávidházy Imre, Kovács Lajos és Jóó István urakat.

A küldöttség tagjai Komlóssy Dezsővel a közgyűlésen megjelenven, Fráter Imre üdvözölte őt, mint az első kerületi kormánypárt képviselő-jelöltjét.

Komlóssy Dezső azt képzelve, hogy a »Csokonai-kör« felolvasó estélyén van, — hol neki felolvasást kell tartani, előveszi a kezében tartott papír-csomót s elkezd olvasni

mondokáját. Fölmelegíteni száraz az erály nevében rafut a hall, azonban nagy örvendetes nála is van.

Nyulardét a követk.

Az első mert több k debreczeni f bevehetetlen manypárt me a hazának s tettel viselt badelvű párt csalódnai nem nem kereste azt elfogadja.

A politika te ha azt mond manypártot a donak tartja államosítandó kell hozni szolgálati pr adóügy refo áttér a Szila decentralizál még hiányo czenben ker lota építése kerület vála jat. (Tehát vazi?)

Géresi szönetet e b voltak benne zepszerű írá

Fráter Komlóssy De v a l a s z t a

Ez utó is elmosolyo

* Vid

lezőmetk ism választási me és vidéki fü gyorsan érte olvasóink lá küzd a függ azért kérjük lembe munk

* A f hó 23-an ta termében. A szükséges is sok küzdelem rátságos kö megförténhe meghívót, a fölkeretnek a függetlenség

* A v reczenben, t és nádudvar — folyó l lasztások, H választ. Bök első napon,

* A de választmány megteette az előállítására, a szükséges e tetemes, fel fogja sz sági díjakat

* Loc metlenebb e cztan. A utan egy k ránk, már s hanem esik ősi, a mily rulatából h utczákon s nem szánka kek; megit vegő. Falb nem lesz s leghidegebb komolyan v htre már t jön a párti Azt se fogy

* Az o Az orthodo anyakönyv 41 zsidó történt, a b ében. A t össe.

* A elemi osztá miatt, csak

* S hadj vad vadász ura hegy tájék nyul és 2 dezésének ezredes ur

tarozat, mely az alap-
aról, a pártgyűlés fel-
hova fordításáról ren-
delt a m. kir. belügy-
észtendő.

collegium!

Debreczen város minden
kerületi képviselő-jelölt. A
király Ferencz, a III-ik
kor, az I-ső kerületben
sz. Tres faciant colle-

szárga irigységgel te-
örtönetiről babéraitra
rehabilitására irt
de babért nem szere-
vel, hogy Thaly Kál-
mások meg az első ke-
sz, hogy Thaly Kál-
az országos szabad-
ellenjelöltet, a debre-
cipárt Komlóssy Dezső beállott

kor tartották meg a
száza nagy természet.
katt nyomasztó, kedv-
t. A reménytelenség,
uralt a kedélyeket,
ezeknek a zömét
és a Géresi Kálmán
szórok képezték. A fő-
személyes jelenléte sem
nt. A jó Fráter Imre
enségre és közönyre
vasár! (Csak nem
nyárpárt csupa ló-ku-

Rövid beszédében
kor nem volt a kor-
za abban a helyzet-
részére is ajánlhan-
an mar ennek is elér-
szót Géresi Kálmán-
szében tudja el-
er is, folyékonyabb

ni pozitúrát vesz föl
oklata által annyira
hogy megelégedtünk
halgattuk a mézede-
történt aztán, hogy
nem jeyezhetjük
tat közölhetjük annak,
magyon jól tudják a
évi tapasztalásból azt
nyárpártja a képi-
ségeben volt. E kiseb-
amára összetartották
neti multja van. Leg-
tal bírnak a Budapest
et Deák Ferencz, a
gróf Andrássy Gyula
első kerület, mely
nagyobb államfér-
ta. (Jó István el-
za Kálmán! — de a
a füstje torkába
ta, a siker kevés re-
en a kormánypárt
hiszik! Szerk.), de
hogy a jövő érde-
zdelmet. Áldás ta-
melyben Tisza
varos magától
nak zaporként foly-
szüklik, de lesz még
zólag kenyérrrel

ás kilátások mel-
kibontja zászlaját.
nevet büszkén írja
kért, a mint a z
tő leány né-
lyest és annak a
et is megszokták
került, — szónok
kit se kitőlő ká-
ltak, — meg van-
szonnyal, — mint
nyasszony: K o m-
En már valami
doltam!) Dicsére-
munkában tett
en v e d é l y e k
mintaszerű. Csa-
gyek szolgálatában
h, hogy parlamen-
más tén bök-
lezi: tetszik-e a
adják-e Komlóssy

sent kimondja, —
kerület szabadelvü
Dezsőt kialsza ki
égi tagokul, kik
ere meghívják —
K o v á c s L a-
lóssy Dezsővel a
Fráter Imre üdvö-
letti kormánypárt

épzelvén, hogy a
elyén van, — hol
előveszi a kezé-
kezdő o l v a s n i

mondókáját. »Lámpaláza« van. A meghatott-
ság vonatott és akadozott teszi előadását.
Fölmelegíteni, hatást kelteni nem tud. Olyan
száraz az előadása, mintha »ő felsége a kir-
ály nevében« olvasna valami szigorú paragra-
fust a hallgatóság fejére! Dr. Király Ferencz
azonban nagy élvezettel hallgatja, mert az ő
örvendetes fölfedezést teszi, — hogy még ő
nala is van — g y ö n g é b b s z ó n o k !

Nyulfaroknyi hosszúságú programbeszéd-
dét a következő pár sorban vonhatjuk össze :
Az első kerületben azért késett a jelölés
mert több körültekintésre volt szükség, hogy a
debreczeni függetlenségi pártnak ezen u. n.
»bevehetetlen várát« (az is az! Szerk.) a kor-
mánpárt megostromolja. Kij-lenti, hogy hű fia
a hazának s szülővárosára iránt odaadó szere-
tettel viseltetik. Rendíthetetlen tagja a szabadelvü
partnak. (Éljenés) s benne e párt
csalódní nem fog. A jelöltséget nem kérte, —
nem kereste, de enged elvtársai bizalmának s
azt elfogadja Hangzatos ígéretek nem tesz.
A politika terén ujjoncznak érzi magát. (Há-
tha azt mondják rá : »untauglich!«) Az önkör-
mányzatot a városokban sértetlenül megóvan-
donak tartja, de a közrendészet és árvaügy
államosítandó. A vármegyékben azonban be-
kell hozni az állami közigazgatást. Beszél a
szolgálati pragmatikáról. — valuta-rendezésről,
adóügy reformjáról s dicséri Barossat, azután
átér a Szilágyi dicséretére, ki a kir. táblát
decentralizálta. Igazságügyi ténen is vannak
még hiányok, melyeken segíteni kell. Debreczen-
ben kerületi bírton és törvénykezési pa-
lota építése szükséges. Végül élteti a hazát, a
kerület választóit és Debreczen minden lakó-
ját. (Tehát azokat is, — a kik lefogják sza-
vazni!)

Géresi Kálmán különösen azért mond kö-
szönetet e beszédért, mert f r á z i s o k nem
váltak benne. (De emelkedettség se volt e kö-
zépszerű irályi gyakorlatban! Szerk.)
Fráter Imre bezárja a közgyűlést s élteti
Komlóssy Dezsőt, mint az első kerület me g-
v á l a s z t a n d ő képviselőjét.
Ez utóbbi kijelentésre még Végh Gyula
is elmosolyodott.

Ujdonságok.

* **Vidéki t. elvtársainkat és leve-
lezőinket ismételtén fölkerjük, hogy a képviselő-
választási mozgalmakról lapunkat, a debreczeni
és vidéki függetlenségi párt közlönyét, lehető-
gysoran értesíteni sziveskedjenek. Lapunk, mint
először láthatják, a legnagyobb lelkesedéssel
közzi a függetlenségi zászló győzelmeit, éppen
azért kerjük elvtársainkat, hogy e nélkül küzde-
lemben minket támogatni sziveskedjenek!**

* **A függetlenségi kör bálja** jan-
hó 23-án tartatik meg a »Margit-fürdő« disz-
termében. A bál igen látogatottnak ígérkezik,
szükséges is, hogy most, a képviselő-választá-
sok küzdelmes napjaiban, pártunk tagjai ba-
rátságos körben is egyesüljenek. Tévedésből
megtörténhetett, hogy olyanok sem kaptak
meghívót, a kik arra joggal igényt tartanak,
fölkérnek az illetők, hogy a meghívót iránt a
függetlenségi körben sziveskedjenek jelentkezni.

* **A választások határnapja.** Deb-
reczenben, továbbá a h.-szoboszlói, h.-nánási
és nádudvari kerületekben — mint már irtuk
— **folyó hó 28-án** lesznek a képviselő-vá-
lasztások, H.-Böszörmény pedig **febr. hó 2-án**
választ Bihar megye és Nagyvárad szintén az
első napon, azaz jan. 28-án választanak.

* **A debreczeni korcsolyázó egyeslet**
választmánya tegnap délután ülést tartván,
megette az intézkedést a nagy erdei jégpálya
előállítására. Gőzgépet rendelt a vízszivattyu-
zására, a csarnokot rendbe hozta s minden
szükséges előintézkedést megtett. Miután ezek
telemes, költésbe kerültek a választmány
fel fogja szőlítani az egyeslet tagjait, hogy a tag-
sági díjakat minél előbb fizessék be.

* **Locs-pocs.** Ez az igazi, a legkelle-
metlenebb fajta, a mit most taposunk az ut-
czákon. A helyett, hogy a pompás havazások
után egy kis valóságos tél keményedett volna
ránk, már megint olvad. De nemcsak olvad,
hanem esik is: aprószemű, finom eső, afféle
ósi, a milyen a hűvös novemberi napok bo-
rulatából hull. A hó már megfeketedett az
utczákon s csuszós sárrá vált, a térségeken
nem száknak, nem havazódnak a gyerme-
kek; megint szomorú és unalmas a külső le-
vegő. Falb Rudolfnak, úgy látszik, igaza van:
nem lesz szigorú az idei tél. Elmúlik az év
leghidegebb hónapja, a nélkül, hogy valami
komolyan venné a szerepét, pedig mához hat
hétre már itt a tavaszhoz első napja; vele meg-
jön a pacsirta, kibúvik bábböréből a lepke...
Azt se fogjuk tudni, hogy tél volt.

* **Az orthodox zsidók anyakönyve.**
Az orthodox zsidó hitközség is beterjesztette
anyakönyvét a városi hatósághoz, mely szerint
41 zsidó gyerek született, s 9 halálozás
történt, a hitközség kebelében az elmúlt 1891-ik
évben. A rabbi pedig összesen 8 párt esketett
össze.

* **A szülők figyelmébe.** A főiskola
elemi osztályaiban a rendes előadások, a vásárok
miatt, csak e hó 20-án kezdődnek meg.

* **Sikerés vadászat.** Eredménydus
hajtó vadászatot tartottak tegnapelőtt néhány
vadász urak a »Madara« kaszálónál az »Üladat-
hegy tájékán. Volt 9 vadász, 12 hajtó s lett 23
nyul és 2 róka. A jól sikerült vadászat ren-
dezésének érdeme S i m o n f f y Gyula al-
ezredes urat illeti. A vadászatot, talán mondani

sem kell, nagy áldomás követte, volt »grand
ivás« is, csakhogy ezultal — mint tények bi-
zonyítják — nem a m e d v e b ö r é r e .

* **Kinevezés.** Jeney László ügyvéd-
jelölt a debreczeni kir. ítélő-tábla kerületébe
segélydíjas joggyakornokká nevezetett ki.

* **Gyilkosság.** Schwarz Parkasné nagy-
váradi gyümölcsárus asszonyt a lakásán meg-
gyilkolták. A mikor a rendőrök a véres szo-
bába léptek, a szerencsétlen asszony még élt,
de szólni már nem tudott s nem vallhatott
gyilkosra. A földön egy véres balta felelt.
Ezzel vagdalták össze fejét. A gyilkossággal
Karger Józsefné nevű asszonyt és Klein Józsefet
gyanusították. Le is tartóztatták őket.

* **Beteg püspök.** Nagyváradról írják,
hogy Nogall János püspök, a ki nemrég ötven-
éves írói jubileumát ülte, vesélyesen megbete-
gedett influenzában. Állapota oly aggasztó, hogy
orvosai komolyan aggódnak életéért.

* **Halálozás.** Vetjük a következő gyász-
jelentést: Held Ede cs. és kir. százados, ugy
a maga, mint fia Jenő, anyósa öz. Imre Gá-
borné szül. Izdenczy Zsófia és sógora Dr. Imre
Gábor, valamint az összes rokonság nevében
mélyen szomorodott szívvel tudatják a szere-
tett nő, gondos anya, szerető gyermek és test-
vérenek Held Edéné szül. Imre Ilonának
hosszas szenvedés után, a haldoklók szentségé-
nek áhítatos felvétele után, életének 25-ik, bold-
dog házasságának 9-ik évében 1892. évi ja-
nuár hó 16-án Rimaszombaton történt gyász-
elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei
1892. évi január hó 19-én, délelőtt 10 órakor
fognak a róm. kath. szentegyház szertartása
szerint a helybeli vasuti állomáson beszentel-
tetni s a szent-anna-utczai róm. kath. sírkert-
ben levő családi sírboltba örök nyugalomra
helyeztetni. Az engesztelő szent mise-áldozat
f. hó 20-án, d. e. 9 órakor fog az egek urá-
nak bemutatni. Az örök világosság fényes-
kedjek neki!

* **Ki milyen szivart szív?** Mindenkiné rangja,
foglalkozása, származása szerint kellene szivart vá-
lasztania. Milyet, arra többé-kevésbé megközelítőleg
felel az illető szivart elnevezése. A ki angolmániában,
vagy spleenben szenved, azt — természetesen — egy
britannika illeti meg. A bérkocsis trabuccot vagy ha-
köt szivjon, a postás portorikót, Sanyaró Vendel — ha
van, a litől kapja — havannát, a bakka virginiát, a
regále béről regáliát, a mameluk — kinek szavazatát
oly fényesen regalirozzák — regalitást, a gigerli czi-
lindradoszt. De mit ér, ha Magyarországon mindenki-
nek a szivara, bármint szivjon is, csak — dragaderos!

* **Gyászjelentés** Mely fájdalommal
telt lélekkel tudatjuk felejtethetlen jó nőm, —
szeretett jó édes anyánk, nagyanyám, nagyné-
nénk s áldott emlékü jó rokonvilmos Károly-
né szül. Vargha Mária asszonynak folyó
hó 16-kán, életének 62-dik, boldog házasságá-
nak 43-dik évében, rövid szenvedés után törté-
tént csendes kimúltát. A kedves halott földi
részei folyó hó 19-án délután 1/3 órakor fog-
nak a róm. kath. szertartás szerint, Sas-utca
18. számú háztól, a Szent-Annai temetőben
örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent
mise áldozat e hó 19-én délelőtt 9 órakor fog
az egek Urának bemutatni. Debreczen, 1892.
Január hó 17. Bányos ferje: Vilmos Károly;
Egyetlen fia: Lajos, neje Piránszky Róza;
Fiók: Béla, az összes rokonság nevében. Bé-
ke lengjen a drága hamvak felett! A temetést
Dankó M. temetkezési-intézet rendezte.

* **Ujabb iskolai szünet** van esü-
törtökig a nepiskolákban, azonban f. hó 18, 19,
20-án mindig futni kell az iskolákat, hogy a
hosszú vakáció alatt kihült tantermek szá-
razak és becsületesek legyenek 21-ikére.

* **A becsületes megtaláló figyel-
mébe.** Egy szegény asszony, Kun Sándorné,
elvezte tegnap a csapó-utca közepé táján
egy almokönyvet, mely 7 drb 5 forintos és 3
drb 1 forintos banknóttal volt bérelve. A
becsületes megtaláló számára 10 forintot tett
le jutalomképpen az I. ker. kapitányságnál a
nevezett szegény asszony.

* **Elvezett vadász kutyá.** Elvezett
egy sárga szőrű tacsó kutyá (borzeb). »Flochs«
névre hallgat. A szives megtalálót kéri a tu-
lajdonos, hogy a kutyát a nagy-csapó-utczai
302. számnál adja át, hol illő jutalomban ré-
szesítetik.

* **Bálrendező figyelmébe!** A
közelgő farsang alkalmából ajánljuk a
»Debreczen« nyomda-részvénytársaság
könyvnyomdáját a bálrendező helybeli
és vidéki egyletek, társulatok és iparo-
sok figyelmébe, hol **báli meghívók**
és **tánczrendek** díszes és izléses kivi-
telben **gyorsan és jutányos árak-
ban** készíttetnek. (Üzlethely: nagy-uj-
utca 1702. sz. K o n r á d-házban.)

Csendes vásár.

— Kép. —
A beállott rossz időjárás hatása meglát-
szik a vásáron, illetőleg a vásárlók kedvén is.
A vásárlás lanyha, a vásárok kedve pedig
határozottan rossz, komor, mint maga az ildom-
talan idő. Nincsen élet, nincsen meg az a ki-
törő jó kedv, mely zajossá tette az elmúlt őszi
vásárokat is a »fonatos sor« táját. Mintha már
vásárokról is a »fonatos sor« táját. Mintha már
mulatni sem tudnának az emberek. A rendőr-
ség is összedugott kézzel nézheti a hó olva-
dást, mert ahol egy verekedés, mely eszünkbe
juttatná a hajdankor fokosos fénykorát. Talán
már nem is igen járnak vásárra azok a híres

böszörményi, nánási, gebei, genesi botos legé-
nyek? dűnyögő magában a »tibernyák« egy-
egy öreg korcsmárosa, ki ezelőt csak az eltört
üvegek (dupla) árából szép összeget rakott
zsebre.

Bizony nem úgy van már, mint volt ré-
gen. Még a Horog, nemzetközi komédiás czi-
ntányeros nagy dobja is másként, rekedtebben
szól, pedig most is csak oly hatalmasan dön-
getik azt az unokáit, mint egykoron maga a
jó öreg. Különb mint a debreczeni híres vá-
sárok hanyatló dicsőségére valló érdekes tény
megemlített, hogy a Széchenyi utcai vásár-
terem egédül Horog uram és családja, ide-
értve azokat az értelmes okos fejű kis lovak-
dat is, képviseli az egész »artista« világot. Pe-
dig mennyire másképpen volt ez is ezelőt,
mikor a debreczeni vásár rendes zárandokló
helye volt a világ összes »csepürágóinak«
Cottrely, Guerra, Ciniselli, Fran-
coni és a többi légkirály, állatszédítő, kigyó-
tánczoltató, tüzes lángot köpködő, s borotva
éles karddal táplálkozó angol, francia, olasz,
német nemzetiségű »artista« uraságok mind-
mind találkoztak itt.

Most üres a tér... A ketczbe zárt
nubini orozslán helyett csak a Horog uram
éhes számara ordít, nem dics, de dicsé-
len hymnusokat a szükmarku közönség füllébe,
ki az olesó »entré« csekély 2 garas, daczára
sem akar áldozni a szegény művész népnek,
ki jó hiszemüleg verte itt le szellős sátrának
vasas czölőpeit.

Csak a »historia« áruló, a moly ette ba-
juszu zsidó hangja lett még érczetelebb az
ész óta, ki szegény, a száraz hektikában szen-
vedő, köhéseleléstől elfojtott hangon árulja
most is a »Kovács Juliska« szomorú his-
tóriáját pénznek sem nevezhető potom 2 kraj-
czáron. De vejóje még így sem akad.

Néhány faczér szolgáló, gangos léptü ka-
tona, táti száju vidéki atyafi, harsány hangu
kufárok élelmes serege. 16 kros kalendárium,
melyre ráadásul még a »Pokolkői Vendel« ré-
mes, de nem rimes verssorokban megirt —
legalább is 40 erős krajczárt érő — históriáját
is adják, olvadt hó lotyvalék s csatakos női
ruhák, de nem, még egy részeg csavargó is, ki
erőnek-erejével ki akarja dúteni az Aron Miska
bácsi erős alapon épült házat és ezzel kész a
v á s á r - i k é p . . .

Paulus.

**Égész selyem, mintáztott Foular-
dokat méterenkint 85 krtól egész 4 frt 65
krig** (mintegy 450 különböző árnyalatban) meg-
rendel egyes fölönnyökre, vagy egész végekben
is szállit házhoz szállitva, postabér- és vá-
mentesen **Henneberg G.** (es. kir. udvari szállító)
selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval
küldetnek. Svájcba czimzett levelekre 10 kros
bélyeg ragasztandó. (9) 6.

Irodalom és művészet.

Keveset ígér, sokat ad! Annak a
régí jó közmondásnak, »sokat ígér keveset ad«
ellenkezője jutott önkénytelen eszünkbe. Ren-
desen mikor előfizetési felhívásokat tesz valaki
közé, akkor eget földet ígér s azután az —
minek látszaja nagy, a valóságban semmivé
törpül. És im azzal a ritka esettel állunk szem-
ben, hogy olyan adott, a ki mit sem ígért. A
»Képes Családi Lapok« szerkesztősége ugyanis
karácsonyi ajándéknál minden előfizetőjét egy
három kötetes díszesen kiállított regényvel
lepte meg, azt díjtalannul és bérmentve küld-
vén meg minden előfizetőjének a nélkül,
hogy bármit is előre ígért volna. —
A regény V. Gaál Karolin ismert írónőnknek
egyik legkitünőbb: »A mai férfiak« czimvel s
a regény átváltsáza után csak ujabb dicséret-
tel illethetjük azon érdekesítő és elegáns
írályu művet. A mint halljuk az 1892. évben
a »Képes Családi Lapok« szerkesztősége min-
den előfizetőjét egy díszes emlékkönyvvel szán-
dekozik meglepni. A »Képes Családi Lapok«
előfizetési ára: egész évre 6 frt, félére 3 frt,
negyedére 1 frt 50 kr. A kiadóhivatal Buda-
pesten van, Nagykorona-utca 20. szám alatt.

A kapitányságnál.

— Talált valamicske. —
Bekukkantok a III. ker. kapitánysághoz is-
s szomorú hangon kérdem, van-e valami szá-
momra illetőleg a lapom számára? Természe-
sen valahányan vannak ott, mind-mind a fe-
jüket rázzák, hogy — »nincs, nincs!«
— Sohasem, sohasem, mondom én Poe
Edgárral, mielőtt kilépnék a rend hivatalos
szobájából.
— Na ne mondja, hogy sohasem, kiáltnak
utánam, mert itt is volna valami, ha ugyan
érdekelné az urat.
Kétszer se kellett mondani, máris —
ismét bent voltam a szobában, s úgy, egész
magamból kikelve kértem tőlük, hogy hol van
hát az valami?
— Mutatják. Hát uramfia maguk szentség-
török még ezt is v a l a m i e k merik ne-
vezni, hisz erre a picizésre még a valamicske
név is nagy volna, szalad ki számon önkény-
telenül a megjegyzés ama iczinkó-piczinkó női
felkeztélyű láttára, melyet egyik fiatalabb rendőr-
tisztviselő rázogot és pedig — d i a d a l m a s a n
kezében. . .

— Talált jószág. A színházban találták
tegnap este az I-ső rendű támlásszék II-dik
sorában, onnét hozta be egyik jegyzedő, így
a hivatalos tudósítás.

Kezembe veszem a kis keztyűt, melyet
én nem hogy valaminek, de — vala-
micskének — is alig mernék nevez-
ni. Hisz oly piczinke az... Elnézem s
söhajtok, ha elgondolom, hogy én e kecses, e
formás keztyűcske ismeretlen, de erős meggyő-
ződésen szerint, csakis bájos és fiatal tulajdo-
nosnőjének aranyos kis kacsóit, melyek oly
finomak lehetnek, mint a legfinomabb arany-
galuska, sohasem tarthatom oly bizalmasan
kezemben, mint éppen most a — keztyű-
jét. Pedig azok a formás alkotású kezeskék,
melyeket ily 6/8-es keztyűk oltalmaznak a tél
hidege ellen, valami csókra termettek lehet-
nek, de meg a szorításuk is édes, de meg győ-
nyörteljes, sokatmondó lehet...
— Ugy? ... Ide azzal a keztyűvel!
Lám, ha nem vigyáznánk reá, meg a rendőr-
séget is meglopná, mondja gnyonos egyik
tisztviselő, ki kiragadja kezemből, a keztyűcs-
két, melyet én, az ábrándos lélek éppen ke-
lembre akartam bedugni...
— Vagy hát nem azenyém ez? Kérdem, ábrán-
dokból ébredve. Ugy bocsánat! Dekérem még egy
pillanatra a keztyűt, melyet, ha már nem tart-
hatok meg, legalább körülményesen az emlé-
kembe akarok véteni. Mert kitűnjő, talán ekez-
tyűről még reá is ismerhetek valamikor a
kecses tulajdonosnőre is?
»Fekete kis keztyű, hosszú vékonyka, —
szalonokban ugy neveznek — arisztokratikus
ujakkal, kívül fekete prémzet, de belül meg
bolyhos, lágy szőrme béles, melyet leirhatatlan
mullelmes illatár tesz pikánssá az orr, az
érzékeny riporteri orr számára is, mely csak-
nem felszipantja azt az — iczi-piczi kis
uó keztyűcskét melynek most — ez uton is
— keressük a tulajdonos nőt.

Don Mauritius.

A közönség rovata.

NYILATKOZAT.

Mióta a köz- és politikai dolgokban tevő-
leges részt veszek, minduntalan azt tapasztal-
tam, hogy az emberek egyrésze azon szánal-
mas gyengeségben szenved, hogy önzetlenséget
nem tud képzélni s igyekszik a tevékenykedő
szája izének leginkább megfelelő gyanúsítá-
sokkal meghurczolni. Így bocsátják világgá
legujjabban ellenem is, hogy a helybeli szabad-
elvü párti képviselői kijelölő közgyűlésen ta-
nusított magatartásom következő két körülmé-
nyre viendő vissza: Egyik része azt mondja,
hogy magam is képviselő öhajottam volna
lenni, másik rész pedig azt állítja, hogy kir-
táblai bírói állásra vágyódtam s azt nem si-
került elnyernem, ezek miatt keltem ki a kor-
mány-párt intézőinek viselkedési ellen.
Jóllehet tisztességes és egészséges párt-
viszonyok között a képviselői állás azoknak,
a kik erre vágyakoznak, hivatást éreznek és
körülményeik is megengedik, épen nem lehet
megszégyentő, sem pedig a királyi táblai bi-
roság az arra minősítéssel bíró s ily állásra as-
piráló egyéneknek, — hogy azonban a nagy
közönségnek azon része, — a melynek ro-
konszenvét birni szerencsés vagyok, megtéveszt-
ve ne legyen, sietek e terjedő hírrel szemben
kijelenteni, hogy az nem egyéb a legközönsé-
sebb kortes fogásnál, — azon hírek terjesztői
vagy készítői közönséges rágalmozók, ilyenek-
nek kérem őket tekinteni, míg légből kapott
állításukat bebizonyítani elmulasztják. Ilyen
állításokat sehol sem kértém és vártam, sor-
sommal, állásommal s a mi előttem kiváló be-
csü, mindenkitől független pályámmal, anyi-
ra megvagyok elégedve, — hogy ilyen pálya
változtatásokkal még álmomban sem foglalkoz-
tam soha, s ilyet most sem teszek.
Ezt persze csak tiszta jellemű és gondol-
kozású emberek képesek megérteni.
Végül kijelentem, hogy ilyen ostobá hir-
lelések engemet szabad meggyőződéssem nyil-
vánításától, — tevékenységem érvényesítésétől
nem riasztanak el — de a rágódk és híre-
ket terjesztők, önzéseket reám kenők ellen meg-
keresem és találok a kellő megtorlas módját.
Azt pedig talán senki sem fogja elvitatni
tőlem, hogy egy párthoz tartozásom még maga
nem zárja el tőlem azt, hogy annak szerintem
elhírozott intézkedését bírálhassam s ha az-
zal nem értek egyet, ilyen intézkedését is kö-
veszem.

Márk Andre,

ügyvéd, 2-ik kerületbeli választó.

Gondolatok.

Az embernek vagy enni kell, vagy tür-
ni, hogy megegyék... jobb a fog lenni,
mint a fü.
*
Eltűrni csak az első szennyfoltot nehéz,
s a sár kedvessé lesz annak, a ki nem veszi
észre, — hogy szennyez.

A becsületes emberek mindig azt hi-
szik, hogy a gazembereknek van határuk a
becstelenségben. Azért csalódnak annyian.
*
Legnehezebb önmagát ismerni, s leg
könnyebb másokat gyalázni.

Színház.

Vidéki színészlet. Makó Lajos, a sze-
gedi színház igazgatója, minden pályázat mel-
lőzésével három évre elnyerte a Győr, Sopron,
Komárom és Esztergom városokból álló szini

